

跨越30年，做好中非人民交流的桥梁 中国“父子兵”接力援助卢旺达

在非洲，有一群特殊的劳动者。他们从中国远道而来，在艰苦条件下施展仁心仁术，为当地民众生命健康辛勤奉献。他们就是中国援非医疗队。

今年是中国派遣援外医疗队60周年，中国医疗队的足迹已遍布广袤非洲大陆。在这群劳动者中，不乏父子两代接力援非的动人故事，他们用责任与奉献书写了中非友谊佳话。来自内蒙古自治区人民医院的贾岑和贾建虹就是这样一对“父子兵”。

30多年前 他远赴非洲展医者担当

今年83岁的贾岑，退休前是内蒙古自治区人民医院儿科主任。1991年，内蒙古卫生厅开始筹建第6批援卢旺达医疗队，时任医院儿科副主任的贾岑毫不犹豫报了名。“我是党员，就要积极响应国家号召，帮助非洲人民减轻疾病困扰。”

1992年4月，贾岑所在的医疗队抵达东非国家卢旺达。彼时，他们面临的是简陋的工作环境和稀缺的医疗资源——医疗队驻扎的基本戈医院位于卢旺达一个偏僻、落后的地区，距离首都基加利约

160公里。

法语是卢旺达的官方语言之一，赴任之前所有队员都接受了半年法语培训。“但是看病的多是本地带着孩子的妇女，她们不会法语。为了更好和病人交流，我学习起了当地语言。”在当地同事的帮助下，贾岑逐渐攻破了“语言关”。如今，在卢旺达的工作细节多已记忆模糊，但贾岑仍记得学会的第一句当地话，询问患者“咳嗽吗”。

卢旺达距离中国近9000公里。上世纪90年代，交通不便、通信不畅，几个月才能收到一封国内的来信。“医疗队员们想家的时候就会听中国国际广播电台的广播，跟着广播一起唱《我的祖国》等歌曲。”贾岑动情地回忆道。

1994年4月，援卢医疗工作即将结束之际，卢旺达内战升级。面对复杂危险局面，医疗队冷静应对，克服重重困难，经坦桑尼亚安全返回国内。撤离途中，在坦桑尼亚境内发生的一件事令贾岑至今感动不已。

当时，他们路过一座村庄的医院，医护人员得知他们是来自中国的医疗队后，立刻用煤油炉为他们烧了几壶开水。“每

个医疗队员都深刻感受到非洲人民对中国的情感。正是因为祖国对非洲的无私援助，中国医疗队员们才能在异国他乡受到热情帮助。”贾岑说。

30多年后 他循父脚步架沟通桥梁

贾岑的儿子叫贾建虹，是内蒙古自治区人民医院科研处对外合作与成果管理办公室主任，多年来从事外事相关工作。

作为中国第23批援卢旺达医疗队的翻译，54岁的贾建虹于去年12月与其他14名队员抵达卢旺达，开启为期一年的援非任务。

谈起参加援卢医疗队的初衷，贾建虹回忆起父亲早年从卢旺达寄回家书中信里对自己的一份嘱托：“你要拥有一颗善良的心，怀抱一份善意的关怀，一颗勇敢的心，能让自己变得更强。”正是父亲的援卢经历，让贾建虹始终对援外事业多了一份关注和向往。

多年前，贾建虹望着父亲离乡援非的背影，心中既不舍又感动；多年后，父亲在送别贾建虹时嘱咐道：“我会照顾好你妈

妈，你只管去做你想做的，实现你的理想。”作为医疗队一员，翻译承担着重要角色，关系着每一个患者的生命健康。“从向病人告知病情到用药再到做手术，几乎每个环节都需要翻译。虽然工作强度很大，但是一想到我是在执行援非任务，我就觉得辛苦。”贾建虹说。

抵卢以来，医疗队除了开展日常诊疗工作外，还举办了“中国麻醉周”科普宣传活动、无痛分娩技术医疗培训等，并向当地捐赠医疗物资、资助贫困家庭。“我们有的队员还自己掏钱资助当地贫困儿童上学，给他们买书籍和文具。”贾建虹说。

贾建虹告诉记者，他发现与父亲记忆中的卢旺达相比，这里发生了很大变化。“很多当地人会说几句中文，很多人穿着印有中国汉字的T恤。老一辈的援卢成果，我们如今已经看到！”

如今，通讯技术发展极大地方便了沟通。贾建虹经常给父亲通话讲述自己在卢旺达的工作和生活情况，贾岑也通过视频连线看到了卢旺达的新面貌。

在和儿子聊天时，贾岑最常叮嘱的话是：“你要好好发挥自己的特长，做好中非人民交流的桥梁。”

新华社



德国：竖立“五月柱”

5月1日，在德国巴伐利亚州罗塔赫-埃根，身着巴伐利亚传统服饰的男子竖起“五月柱”。

在每年5月1日当天竖立一根“五月柱”是巴伐利亚人的传统。

新华社

面粉染沙门氏菌

美国12个州已报告病例

新华社洛杉矶5月1日电 美国疾病控制和预防中心1日发布公告说，美国近期有12个州报告沙门氏菌感染病例，这些病例与美国通用磨坊食品公司生产的面粉受到污染相关。

公报说，目前全美至少有13例感染病例，其中3人住院，暂无死亡病例报告。此次感染波及范围很可能不仅限于目前报告的12个州，真实患病人数可能远高于报告人数，因为许多病人未去医疗机构就诊，没有接受沙门氏菌检测。对感染者的调查和实验室证据表明，被沙门氏菌污染的面粉是致病原因。

4月28日，美国通用磨坊食

品公司宣布召回其生产的几种规格的面粉产品，包括2磅(1磅约合0.45千克)、5磅和10磅袋装通用白面粉和未漂白通用面粉，最佳食用期为2024年3月27日和28日之前。

据美疾控中心介绍，大多数感染沙门氏菌的人会出现腹泻、发烧、胃痉挛等症状。

这些症状一般在食用被污染食品后6小时至6天内出现，多数人未经治疗情况下可在4天至7天内痊愈。某些人群，特别是5岁以下儿童、65岁及以上老人以及免疫系统较弱的人，感染后可能出现严重症状并需要接受药物或住院治疗。

厄尔尼诺要来？

菲律宾发布警报

新华社马尼拉5月2日电 菲律宾国家气象部门2日发布厄尔尼诺现象警报，称菲律宾今后几个月大概率会因此遭遇干旱，厄尔尼诺现象可能持续到明年第一季度。

菲气象部门通过气象数据和模型分析，预测今年6月至8月该国遭遇厄尔尼诺现象的概率为80%，而这一气象状况可能持续至明年初。气象部门警告，厄尔尼诺现象可能导致降雨量低于正常水平，使部分地区面临干旱。

今年4月以来，菲律宾多地遭遇极端高温。依据菲气象部门发布的数据，该国多个地区体感温度超过40摄氏度，最高值出现在东萨马省，达到49摄氏度。

气象部门提醒政府部门和公众采取预防措施，以应对厄尔尼诺现象可能造成的影响。

厄尔尼诺是太平洋赤道东部海水温度异常升高引起的一种气候现象，往往会引起全球多个地区气候异常。



伊拉克养蜂人

4月27日，一名养蜂人在伊拉克纳杰夫的蜂场工作。

新华社

严管电子烟

澳大利亚零售店拟停售

据新华社北京5月2日电 澳大利亚卫生和老年护理部长马克·巴特勒2日说，澳政府拟对电子香烟采取严格监管措施，以期减少这种产品对公众健康，特别是对青少年健康的危害。

据澳大利亚广播公司报道，澳政府拟禁止进口非处方电子烟，停止在零售店销售电子烟，只允许药店出售电子烟，且电子烟的包装要类似药品包装。涉及电

子烟香味、颜色、尼古丁等成分的浓度和含量都将受到限制。此外，政府拟禁止一次性电子烟。

澳大利亚广播公司提供的数据显示，澳大利亚半数以上经常吸电子烟的人不到30岁。据英国广播公司援引一项研究结果报道，澳大利亚14岁到17岁人群中有六分之一吸过电子烟。这一比例在18岁至24岁人群中增至四分之一。

登珠峰殒命

今春登山季已有4人遇难

尼泊尔一家组织登山活动的旅行社2日说，一名来自美国的男子前一天在珠穆朗玛峰攀登路线的二号营地死亡。他去年曾达到海拔更高的三号营地，不过放弃继续攀登。这名男子是今年春季珠峰登山季开始以来第4名身亡的登山者。

据新华社报道，这名美国男子69岁，在海拔约6400米处做

高海拔适应训练，感到身体不适后于1日在二号营地死亡。他去年曾达到海拔更高的三号营地，不过放弃继续攀登。这名男子是今年春季珠峰登山季开始以来第4名身亡的登山者。

据新华社电



5月1日，在约旦首都安曼，叙利亚外长梅克达德参加五国外长会谈。

新华社

的存在、阻止外部干预”。

叙利亚政府军近来收复大量失地，但仍有一些国土处于反政府武装控制下。

联合公报呼吁叙利亚、联合国和相关国家有序组织叙利亚难民回国，确定清晰时间表，为难民回国创造必要条件，改善公共服务和基础设施。

公报还申明，与会国家支持叙利亚通过合法手段“扩大对其领土的控制、实行法治、终结恐怖组织和其他武装组织

不过，随着局势变化，阿拉伯国家谋划与叙利亚关系正常化呼声日渐高涨，阿联酋、埃及和黎巴嫩等呼吁阿盟恢复叙利亚成员国资格，多国重开驻叙使馆或与叙接壤的边境口岸，关系逐步回暖。

叙利亚与沙特、约旦等国今年实现外长互访。叙利亚总统巴沙尔·阿萨德访问了阿联酋和阿曼。

据新华社电

4人死亡 美国加州发生枪击事件

新华社洛杉矶5月1日电 美国警方5月1日证实，加利福尼亚州中南部小城莫哈韦4月30日深夜发生一起枪击事件，造成4人死亡。

莫哈韦所在的克恩县警方对媒体表示，警方4月30日晚11时20分左右接到这起枪击事件的报警。随后迅速赶到现场，发现两名女性和一名男性已经当场死亡。另有一名女性在被送往附近医院后死亡。

警方目前仍在追捕身份不明的凶手。

有媒体报道说，4名受害者都是在一个房车停车场内被发现的。

其中一名女性年近40岁，在自己的旧房车中被打死。另外两名受害者是一对流浪夫妇。

莫哈韦位于美国第二大城市洛杉矶以北约110公里的荒漠地带，有4000多名居民，其中20%左右生活在贫困线下。

首相提议

科威特第16届国民议会又解散

新华社科威特城5月2日电 科威特王储米沙勒代表埃米尔(国家元首)纳瓦夫1日签署埃米尔令，解散此前被恢复的第16届国民议会。

据科威特官方通讯社报道，米沙勒行使部分宪法权力，并在尊重民意和维护国家最高利益的基础上解散了第16届国民议会。

报道说，解散国民议会是根据首相的提议，并经过内阁会议的批准。

2021年11月15日，纳瓦夫签署埃米尔令，宣布米沙勒可协助其行使部分宪法职权。米沙勒于2022年8月签署埃米尔令，解散了第16届国民议会。科威特随后于2022年9月举行投票，选举产生第17届国民议会。今年3月19日，科威特宪法法院裁决第17届国民议会选举结果无效，并恢复已解散的第16届国民议会。

科威特议会实行一院制，每届任期4年。长期以来，科威特内阁和国民议会关系紧张，议员曾多次发起针对内阁成员的质询。